## 数字化改量看了打里

"一码"监管 全程追溯

# "甬砼码"开启建材数字化监管新路径

周松华 史修森 张彩娜

一份信息详实的"出生证",一套全流程闭环的监管系统,数据互通、多跨协同……当前,宁波在全省率先推出的"甬砼码"应用,正为建筑材料行业带来一场重大变革。 万丈高楼,起于垒土,建筑材料的优劣,关乎城市的高质量发展和百姓的切身利益。去年5月,作为全省住建系统首批数字化改革"揭榜挂帅"项目,"甬砼码"应用上线 试运行,并于去年10月在全市范围正式推广,为预拌混凝土的智能化、现代化管理提供了"宁波经验"。截至今年2月底,宁波全市133家预拌混凝土生产企业、2531个在 建项目已全部纳入"甬砼码"精准监管,累计发放预拌混凝土电子合格证355.3万份,有力护航了建筑质量安全。

坚持系统思维,突出问题导向,眼下,宁波正加快"甬砼码"迭代升级,拓展应用覆盖面,逐步延伸至与预拌制品、预制部品(件)等关联的建筑材料产业链,争取更大成效, 进一步擦亮"角砼码"品牌



宁波中心城区



宁波建筑业发展更快、更好

### 多跨协同,整体智治,

若将一座建筑看作生命体,预拌混凝土则是这个生命体不可缺少的内在肌理之一。"推行'甬砼码',就是为了通过现代信息技术手段,实现建材追溯、保障质量安全,尽最大可能避免因混凝土构件强度不达标而引发的安全事故。"谈起这项数字化改革的初衷,宁波市住建局有关负责人如是说。

什么是"甬砼码"应用?

简单地说,就是以打造市级预拌混凝土产业互 联网平台为核心场景,以预拌混凝土生产企业"工厂 端"全面启用电子合格证作为认定混凝土"出生证" 的唯一依据,通过"甬砼码"实现生产、销售、运输、使 用、检查等全过程闭环管理,实现产品的全过程追 溯。

预拌混凝土属于特殊的"生产资料",使用领域广,关联部门多。为此,"甬砼码"在设计时,就横跨了数字政府系统中的"浙里工程建设现场监管应用""浙里人防工程监管应用""浙里城市生命线及地下空间综合治理应用""浙里无废城市应用""浙里安全生产与应急救援应用""浙运安应用""浙里海上安全智控应用"等7个跑道,并向交通、水利、人防等多个部门开放业务协同和数据共享,实现了跨系统、跨跑道、跨部门、跨平台应用。

道、跨部门、跨平台应用。 在具体应用场景方面,"甬砼码"以预拌混凝土 这一建筑产业链的关键环节为切入点,按照"V"字模型,既涵盖预拌混凝土的生产、经营、运输、使用、检查 等环节,构建"数据融通、高效协同、治理闭环"的预拌 混凝土产销全链路安全风险智控场景,又逐步向产业 链前端的建设用砂、石、水泥等原材料和产业链后端 的混凝土预制管桩、PC等装配式部件延伸,以及工业 固体废物、建筑垃圾资源化利用建材产品、数字工地 等关联领域拓展,形成了全链协同的新格局。

#### 辩和



2021年5月,"甬砼码"应 用场景上线试运行;2021年10 月,"甬砼码"在宁波全市范围正 式推广。



截至2022年2月底,宁波全市133家预拌混凝土生产企业、2531个在建项目全面纳入"甬砼码"监管平台。



(本版图片由宁波市住建局提供)

已累计发放预拌混凝土电子合格证355.3万份,制作试块20.8万组,出具检验报告9.2万份,开出性能强度评定表5.3万份。

## "这段时间雨水较多,砂石含水率较高,出厂坍落度一定要注意。"在宁波新星商品混凝土有限公司,每批预拌混凝土出厂前,品管主任李杰明

预拌混凝土出厂前,品管主任李杰明都会来到出料口,检查产品性状,核对配料参数,详细记录到宁波市建筑材料全过程在线监管平台上。不一会儿,这些信息均在"甬砼码"上一一呈现。 宁波市住建局有关负责人表示,

宁波市住建局有关负责人表示, 以前,由于无法实时掌握某个建筑项 目预拌混凝土的方量、强度等级,以 及浇筑时间、部位等信息,故而对于 混凝土质量的监管,往往只能通过 现场翻阅台账、比对资料、事后抽查 等被动方式,效率较低,漏洞也较 大。

"角砼码"应用推行后,每一盘混凝土搅拌的工控情况、每一次检测的原始记录、每一辆车的运行轨迹等全过程、全链条数据,都变得透明、准确。宁波新星商品混凝土有限公司总经理徐小平介绍,首先,"甬砼码"应用要求生产企业实时采集、填报原材料进场、检验等信息,有效杜绝了

### 数据全透明,监管更精准

不合格原材料的使用及"未检先用"的现象;其次,"甬砼码"应用需要实时采集、填报预拌混凝土生产数据,比对生产配合比和设计配合比的一致性,并生成电子合格证,强化了企业的质量管控;再次,"甬砼码"应用

还将每辆混凝土搅拌车都纳入监管, 要求携带电子合格证出厂,并实时定位

"每辆车运载了多少混凝土、用哪批原材料生产而成、最终用到了哪个工地的哪个部位,与工程设计要求

是否一致等问题,全部一目了然。"宁波市住建局有关负责人表示,通过大数据、物联网、云计算等技术手段,实时、精确地掌握预拌混凝土的来源与去向,精准监管、精准追溯,实现了问题发现在萌芽、处置在当下。



"甬砼码"在线监管平台数据驾驶舱

### 助推建材行业新发展

"甬砼码"成为了建材行业创新 发展、高质量发展的"新引擎"。

"一码溯源、一码核验、一码归档","甬砼码"从机制上杜绝了代生产、代开合格证、现场搅拌等违规现象,长期困扰行业健康发展的非法搅拌站顽疾迎刃而解,维护了公平竞争的市场环境,保护了市场主体权益。

"角砼码"实行的全过程数据互联互通,杜绝弄虚作假,倒逼企业改变传统生产模式,加快标准化、规范化建设,提高产品质量。作为"角砼码"首批试点企业,宁波今新集团有限公司不仅指定专人负责"甬砼码"的运维,还投入资金加快企业信息化改造,搭建起分级分类的智能化预警体系,全面提升企业生产管理水平。

"甬砼码"还通过预拌混凝土出

厂运输轨迹监控、预拌混凝土进出场线上校验等功能设定,明晰了"工厂端"和"工地端"对产品质量标准的责任界定,激发了市场主体信心与活力

同时,利用"甬砼码",管理部门可实时掌握辖区内原材料库存和项目工地混凝土需求,为分析研判和指挥决策提供依据。

下一步,宁波将加快推进建设用砂数字化改革场景应用,积极谋划装配式建筑数字化改革应用场景,加快推进和预拌混凝土关联的地方建筑材料全面纳入"甬砼码"应用场景,高质量促进行业数字化转型。

除了"甬砼码",宁波市住建局还借助数字化改革契机,积极推动地方建筑材料行业"数字工厂"建设,探索运用视觉检测、工业 AR/VR、物流追

踪等信息技术,搭建城市级建筑产业 网络化智能化管理服务平台;试点在 预拌混凝土、预制管桩等重点装配式 建筑生产企业实行驻厂在线监造,推 广应用工业机器人;鼓励建材生产企 业试点应用网上超市,实现与供应链 上下游企业的互联互通,提高供应链 的协同水平和产能利用率。

宁波市住建局有关负责人表示,未来,宁波将继续以数字化改革为引领、绿色低碳发展为方向、产品质量安全为核心,全



力做好地方建筑材料
行业发展和质量监管工作,努力为建设美丽宜居的现代化滨海大都市提供优质可靠的建设保障。



省市重点工程——西洪大桥建设项目